

探讨建筑工程管理基础上的建筑工程质量控制措施

厉荣荣

天津天一建设有限公司

DOI:10.32629/bd.v3i7.2563

[摘要] 建筑业在我国社会经济发展过程中发展迅速,不管是从行业竞争的角度,或者从国民的高标准和高要求出发,建筑工程的质量越来越受到关注,已经成了建筑公司的核心竞争力,是其持续发展的重要保证。本文从建筑工程管理的角度出发,简要论述了建筑工程的质量控制。

[关键词] 建筑工程管理; 工程质量; 控制措施

随着中国经济水平的不断提高,中国建筑业的发展速度也得到了很大提升,市场对建筑业的巨大需求,大大增加了中国建筑业有关人员的数量。在经济市场的背景下,随着中国经济的快速发展,中国建筑业的发展已经达到了很大的规模,但是,在中国建筑业快速发展的背景下,还存在着很多令人担忧的问题,比如建筑业有关配套行业的建设,建筑业统一标准的建立,建筑业人才的培养等,这些都维持了建筑业长期健康发展的关键因素尚未得到注重。虽然现阶段中国建筑业处于繁荣发展的状态,但不可否认的是,倘若中国建筑业想要更好地获得更大的市场,有关建筑业公司希望继续扩大相应的企业规模,那么做好建筑工程管理基础上的建筑工程质量控制是不可或缺的,然而实现这一目标的前提是做好上述行业的发展扩大。本文将就工程建筑行业发展的相关因素进行深入探讨,为中国工程建筑业的发展指明路径。

1 目前建筑工程管理现状分析

在当代经济社会高速发展的时代,建筑业进入了一个新的发展阶段,形态发生了很大的变化,最明显的表现是工程质量和施工效率两个方面。明显,以往的管理模式已经略显过时,不能与建筑工程的发展脚步相协调,造成在建筑工程施工中存在许多管理上的弊端,严重影响了工程的施工质量,留下了非常大的安全隐患,它不但能造成严重的经济损失,而且还可能危及人民和财产的安全。目前,中国的建筑工程施工时主要采用分包形式,即把整个建筑工程分为几个小工程,并与不同的承包商签订合同,这样在工程的施工中很难清楚地区分各方在工程施工中所承担的内容和责任,给工程管理带来非常大的困难,很容易造成管理混乱,难以有效控制工程质量。

2 建筑工程质量控制工作应遵守的原则

第一,业主和监督单位对建筑工程的质量拥有绝对的发言权,如果他们中的任何人认为工程存在质量问题,他们可以行使否决一票的权利。在建筑工程施工过程中,设计和施工应严格依照国家有关规范和合同规定进行,同时,要积极听取业主和监理单位提出的有关工程质量方面的建议和意见,坚持质量第一,用户满意的原则。

第二,施工人员不仅是建筑工程项目的具体实施者,也

是影响建筑工程质量的重要因素。所以,在对工程质量采取控制措施时,必须坚持以人为本的指导思想,着重培养施工人员的责任意识和安全意识,在此基础上提高其专业素质和技术水平,并通过一定的管理手段把施工人员工作积极性调动起来,使其在工作中能够充分发挥出本身所具有的创造性,降低人为因素对工程质量的影响。

第三,在过去建筑工程的建设中,最常见的错误是只关注施工结束后的检查和弥补,而忽略了施工前和施工过程中的管理和控制,每每不能从根本上消除工程的质量问题与安全风险。所以,必须坚持以防为主的指导原则对工程质量加以控制,增强施工前和施工过程中的质量控制,防止问题发生。

第四,在控制工程质量的过程中,必须以客观事实和相关法律法规为基础,采取实事求是的态度,科学公正地处理问题,杜绝歪风邪气和违法乱纪行为的出现。

3 建筑工程质量管理方面存在的问题

3.1 缺少具有整体行业认可力的行业标准

建筑工程管理水平好坏可以说与中国建筑业未来发展的领域直接相关,因此,关注现阶段工程建设管理对于我国工程建筑业的发展具有重要意义。在工程建筑行业,建筑工程的质量管理是最重要的,建筑工程质量管理的发展对我国工程建筑业具有重要意义。目前,我国建筑工程质量管理仍存在着很多问题,最显著的问题之一是取法具有整体行业认可的行业标准,这就使得我国有关的从业人员在从事建筑工程质量控制方面的内容时没有一个可以依靠的相关标准,建筑工程质量控制所能达到的程度也就不言而喻了。

3.2 有关从业人员的专业技能素养无法满足行业发展的需求

中国的建筑工程质量控制不能达到中国建筑业的发展速度另其中一个重要影响因素是中国有关从业人员的专业技能不能满足中国相关行业发展的要求,这是中国建筑工程质量控制行业的一个重要影响因素。建筑工程质量控制的有关从业人员直接实施建筑工程质量的有关要求,也确定了该行业发展可以达到的上限。但是,在中国目前的建筑工程质量控制有关人员中,大多数员工都缺乏系统的体系化培训,

从事有关工作时,自然会出现很多情况难以满足行业的发展。

3.3 政府对于建筑工程质量管理方面监督的缺乏

建筑工程质量控制的一个重要目的是提升我国有关工程建设的质量,可以说,中国的建筑工程质量与各种利益息息相关,涉及到了很大的经济利益。由于建筑业投资大,涉及很多经济利益,因此有关建筑工程质量管理从业人员很容易面临经济效益的诱惑,因此,建筑工程质量管理的质量往往会掺杂到有关从业人员的主观因素的干扰,避免这种结果发生的一个非常重要的因素是加强该行业第三方监管的力量,政府作为最好的第三方监管力量在这个过程中没有发挥应有的作用,这造成中国的工程建设质量控制还没有达到建筑业的整体发展水平。

4 加强建筑工程质量控制的具体管理措施

4.1 建筑工程及工程质量特点

建筑工程规模大,投资高,生产周期长,具有一定的风险,同时,它既有固定性,又有社交性和流动性,整个建筑的生产过程受外部条件的限制。鉴于上述建筑工程的特点,可以看出影响建筑工程质量的因素很多,如前期设计,施工方法,技术水平,材料,人员,施工期和管理措施。同时,由于影响工程质量的因素太多,有些因素仍不确定,因此建筑工程的质量很容易受到影响,出现波动。另外,一方面,建筑工程涉及许多隐蔽工程,这个过程不仅有很多交叉情况,而且受到时间的严重限制,这使得建筑工程的质量也有很大的隐蔽性。另一方面,不可能像其他工业产品一样拆除建筑工程以检查其内在质量,即质量在最终检查存在一定的局限性。

4.2 加强质量控制的具体措施

4.2.1 施工前期

第一,做好早期施工组织计划。在深入研究工程项目特点的基础上,结合现场施工要求和现场施工条件和情况,合理规划和安排施工所需的人员,资金,材料和设备,并确定施工工艺和技术等内容,保证工程项目建设的标准化,为施工现场的科学管理提供了参考。第二,落实质量责任制。建立专门的项目经理部门,并指派项目总经理负责工程施工质量的协调管理,然后划分技术部门和质检部门编制质量计划,管理制度,措施和具体实施细则,管理制度可以有效规范项目建设所涉及的单位和人员,提升实施效率,使工程质量管理得以实施。第三,严格审查工程设计图纸。在审查工

程设计图纸时,主要集中在以下几个方面:确定和判断现有的施工技术和条件是否可以在明确的设计要求的基础上实现。设备安装与建筑结构是否存在矛盾和冲突。线和管道它能否与建筑物内部有效连接。然后通过设计单位与施工单位和监管单位之间三方面一起协商,纠正图纸错误或补充图纸内容。第四,做好建筑材料的准备和质量控制。建筑材料主要包括采购,检测,运输和使用,为了确保材料的质量,我们必须每个环节都要做好,材料和设备等必须符合自身的质量标准,并符合工程的设计需求。

4.2.2 施工阶段

隐蔽工程对建筑结构有直接影响,隐蔽工程部分的工程质量验收记录和相关签证在工程完工结算中起着重要作用,影响工程造价。因此,隐蔽工程的质量管理控制主要是质量验收记录工作和相关签证工作,当隐蔽工程涉及钢筋时,应在钢筋没有投入使用前对其进行取样检查,并检查强度是否满足设计要求,倘若不符合,它不得用于工程的施工,或钢筋具有走位现象的需要立急进行校正。另外,还需要检查基础地基的土壤质量,宽度和深度是否符合设计要求。

4.2.3 施工完成后

根据工程质量评定标准和方法为依照,通过合理合法的验收程序,对各分项目,分部项目和单位项目的施工质量进行检查和验收。

5 结束语

建筑行业的发展在一定程度上推动了国民经济的增长,它在国民经济中发挥着重要作用,对促进经济发展同样起着重要作用。建筑行业的发展直接受到建筑工程管理水平和施工质量的影响。所以,在建筑工程的实际施工中,有必要明确确定影响工程质量的因素,在质量第一,以人为本,预防为主原则的指导下,我们将在各个阶段做好质量控制,有效提高管理水平,确保工程质量。

[参考文献]

- [1]尚延赓.论建筑工程管理基础上建筑工程的质量控制[J].建筑工程技术与设计,2017,(1):809.
- [2]马博.建筑工程管理上建筑工程质量控制的分析[J].中国房地产业,2018,(10):111.
- [3]王晓莉.浅述建筑工程管理的主要内容及策略[J].建筑工程技术与设计,2018,(20):2981.